

# ЖИЗНЬ

ГОДЪ ИЗДАНИЯ  
VI.

Цена отдельного № 5 коп.

№ 80-й.

Четвергъ, 14 апрѣля

1916 года.

# АЛТАЯ

Подписка цена съ доставкой и пересылкой:  
на 1 годъ 6 руб., 6 мѣс.—3 руб. 50 к.,  
на 1 мѣс.—60 к.  
За перемѣну адреса доплачивается 20 к.

Меню открываетъ отъ 8 час. утра до 6 час. вечера.

Подписка в объявленіи принимается въ Барнаулѣ съ конторѣ при типографіи  
„Алтайск. Печ. Дѣло“, ул. Пушкинская, Демидовской площади. Телефонъ № 19.

Кладовая: Звонкая, Гоголевская ул., домъ № 73, Барнаулъ. Телефонъ № 16.

Принимать въ редакціи отъ 11 до 1 часу дня ежедневно.

Газета выходитъ въ г. Барнаулѣ ежедневно, кромѣ дней послѣдствіи.

Театръ  
„Иллюзионъ“  
Е. И. Лебзиной.

Въ четвергъ, 14 апрѣля, демонстрируется новая художественная программа составленная исключительно изъ лучшихъ и интересныхъ картинъ.

**Гдѣ торжество исполненнаго мщенья?**  
Роскошная постановка! Великолѣпное исполненіе! Драмъ художественной серіи „Скаки-маля-фильмъ“ въ 3 большихъ част. разыгранная лучшими шведскими артистами. Отдѣлы: 1) Лѣсной дьяволъ. 2) За честь имени. 3) Утонченная мѣсть.

**Наши союзники.** военная хроника западнаго фронта.  
**Привидѣнія.** большая оригинальная комедія.  
**Возвращеніе съ побѣдки.** комическая.

Начало сеансовъ въ пасхальную недѣлю съ 2-хъ час. дня.

Электро-театръ  
„Новый Миръ“

Со среды, 13 апрѣля, будетъ демонстрироваться вторая праздничная извѣст. восточная программа картинъ.

**Проведите-жъ, друзья, эту ночь веселѣй**  
жизненная драма изъ студенческой жизни въ 4 громадныхъ отдѣленій, съ участіемъ Рындиной и Мозжухина,  
**Гомонъ-журналъ.** живая хроника всего міра.

**Телескопъ профессора.** комическая.

Въ пятницу, 15 апрѣля,  
ученики Барнаульской мужской гимназіи устраиваютъ въ Народномъ Домѣ

## большой вечеръ,

чистый сборъ съ котораго пойдетъ на устройство колоній для лѣтняго отдыха гимназистовъ

въ ПРОГРАММУ ВЕЧЕРА ВОЙДЕТЬ

**ВЫТУРИЛЬ** шутка въ 1 дѣйстви и 2 картинахъ.

Разнообразный дивертисментъ, состоящій изъ №№ декламаци. музыка, пѣнія и гимнастики

**ТАНЦЫ ДО 2 ЧАСОВЪ.** — Начало въ 8 часовъ вечера.

4262 Режиссеръ С. И. Борисовъ. Отвѣтственный распорядитель Н. Ф. Шубкинъ.

Пароходство **Е. И. Мельниковой**

отправляетъ изъ Барнаула пассажирскіе пароходы:

Въ четвергъ, 14 апрѣля 1916 года

„**ДВИГАТЕЛЬ**“ до М.-Николаевска въ 11 час. дня.  
**БОГАТЫРЬ** до Бійска въ 2 час. дня.

Въ пятницу, 15 апрѣля,

„**БР. МЕЛЬНИКОВЫ**“ до М.-Николаевска въ 4 час. дня.  
Пріемъ грузовъ.

Телефоны: главной конторы 62, пристани 185.

**ДЛЯ ДѢЛЪ** ОБЛОЖКИ имѣются въ продажѣ въ типогр. „Алтайск. Печатное Дѣло“.

Учредители **РОССІЙСКАГО ОБЩЕСТВА ВЗАИМНАГО СТРАХОВАНІЯ ОТЪ ПАДЕНІЯ ЖИВОТНЫХЪ** объявляютъ объ открытіи подписки на паи Общества.

Подписка на паи и платежи по нимъ принимаются **СИБИРСКИМЪ ТОРГОВЫМЪ БАНКОМЪ** въ Петроградѣ, Невскій 44, и во всѣхъ его отдѣленіяхъ и комиссіонерствахъ въ Россійской Имперіи.

Уставъ Общества распубликованъ въ № 145 Собр. Узак. и Расп. Правительства за 1915 годъ.

Адресъ Бюро Учредителей Общества: Петроградъ, Невскій, 83, кв. 17. Бюро открыто отъ 10 до 3 час. дня.

Товарищество

### А. Ф. ВТОВОРА съ С-ми

симъ объявляетъ, что главный розничный мануфактурный магазинъ по случаю ремонта съ 18-го апрѣля сего года

### будетъ переведенъ

въ свой домъ по улицѣ Льва Толстого, а отдѣленіе **готоваго платья** остается въ прежнемъ помѣщеніи

4353

Въ теченіе всей пасхальной недѣли контора типографіи „Алтайск. Печ. Дѣло“ и газеты „Жизнь Алтая“ будетъ открыта съ 8 час. утра до 12 час. дня.

**Зубной врачъ**  
**А. М. ВЕРШИННА**  
Пріемъ больныхъ ежедневно, кромѣ дней праздничныхъ съ 11 до 4 час. веч.  
Пушкинская ул., д. Вершинина, телефонъ № 468.

**Врачъ**  
**Б. Ф. Оржешко.**  
Внутренн. и дѣтск. бол. Отъ 5 до 6 веч. кромѣ воскрес. дн. Колышан. пер. д. Лурия. Телеф. 405.

**Врачъ**  
**Н. М. Буторинъ**  
возвратился и возобновилъ пріемъ больныхъ. Хирургическія, женскія болѣзни и акушерство. Пріемъ съ 8 до 9 час. утра и съ 5 до 6 час. вечера. Полковая, в. Платушевой, 58. телефонъ № 292. 4155

Въ **ЗУБНО-ЛЕЧЕБНОМЪ** кабинетѣ **Станислава Петровича ХОЕНСКАГО** извл. зуб. подъ наркоз. и безъ. Пломб. зуб. разнора. материалъ, спец. лабораторія для изготовл. искус. зубовъ разн. системъ. Пріемъ ежедн. съ 10 ч. до 4 ч. Собр. пер. уголъ Гоголя, д. В. В. Калитатова, ходъ съ Собр. переул. Телеф. № 274. 2505

**ТРЕБУЮТСЯ** чернорабочіе для тыловыхъ работъ на фронтѣ. Квартира, отпущеніе и обмундированіе готовое, проездъ до мѣста назначенія и обратно бесплатны, сучащихъ въ дорогѣ 60 коп. въ день. Обращаться къ представителю Воен. Вѣд. А. В. Травицу, Томская, 100. 4429

**ТЕЛЕГРАММЫ**  
Петрогр. телеграфнаго Агентства.

**Всемиловѣйшіи рескриптъ**

чрезвычайному и полномочному послу при Его Величествѣ королѣ Соединеннаго королевства Великобританіи и Ирландіи и Императорѣ Индіи гофрейстеру Дюра Его Императорскаго Величества графу Бенкендорфу.

Графъ Александръ Константиновичъ Занявъ отвѣтственный постъ моего посла при Его Величествѣ Королѣ Соединеннаго королевства Великобританіи и Ирландіи и Императорѣ Индіи, вы, следуя Моимъ предначертаніямъ, съ неослабнымъ рвеніемъ и истиннымъ пониманіемъ русскихъ интересовъ посвящая всѣ свои силы къ поддержанію и вѣчному укрѣпленію дружественныхъ отношеній между Россіей и Великобританіей. Мнѣ отъ равна признать, что прочно установленное согласіе съ Соединеннымъ королевствомъ и полное взаимное до вѣре другъ къ другу закрѣплены въ настоящей великой борьбѣ за правое дѣло братства по оружію, которое да послужитъ залогомъ дальнѣйшаго развитія тѣснаго сближенія между обоими государствами на благо ихъ народовъ. Такіе же плодотворные труды ваши снижали Мою искреннюю вамъ признательность, въ проявленіе коей жалую вамъ бриллиантовые знаки ордена святого благовернаго Великаго Князя Александра Невскаго, кои при семъ препровождаются. Повѣляю вамъ возложить ихъ на себя и носить по установленію.

Пребываю къ вамъ неизмѣнно благодарнымъ.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукой начертано: „**Николай**“.

Въ Царскомъ Селѣ апрѣля 10 дня 1916 года.

Именные Высочайшіе указы, данные правительствующему сенату.

Числящійся по генеральному штабу помощникъ военнаго министра, исполняющій обязанности начальника генеральнаго штаба, генераль-отъ-инфантеріи Бѣляевъ назначается начальни-

комъ генеральнаго штаба. Числящійся по генеральному штабу главный начальникъ снабженія арміи сѣвернаго фронта членъ военнаго совѣта генераль-отъ-инфантеріи Фроловъ назначается помощникомъ военнаго министра съ оставленіемъ членомъ военнаго совѣта. Членъ Государственнаго Совѣта председатель особаго по дѣламъ города Петрограда присутствіа сенаторъ тайный совѣтникъ Гаринъ назначается на время войны помощникомъ военнаго министра съ оставленіемъ членомъ Государственнаго Совѣта и сенаторомъ. Числящійся по генеральному штабу помощникъ военнаго министра и исполняющій обязанности начальника канцеляріи военнаго министерства генераль-лейтенантъ Луконскій назначается начальникомъ пѣхотной дивизіи.

**Отъ морского генеральнаго штаба.**

Морской генеральный штабъ сообщаетъ:

Сего (?) апрѣля около 2 часовъ пополуни въ одной изъ кронштадтскихъ мастерскихъ во время работъ со взрывчатыми веществами вспыхнулъ пожаръ, который благодаря энергично принятымъ мѣрамъ, удалось въ скоромъ времени локализовать и потушить. Во время пожара произошло нѣсколько выстрѣловъ, но къ счастью, лишь небольшое количество взрывчатого вещества. Ни одинъ изъ кронштадтскихъ складовъ взрывчатыхъ веществъ не пострадалъ, и причиненныя пожаромъ поврежденія будутъ черезъ самое короткое время исправлены. Число жертвъ исчисляется въ 7 человекъ убитыми и 17 ранеными. Произведенными разслѣдованіями удалось выяснить, что пожаръ произошелъ по причинѣ совершенно случайнаго характера.

**Дѣло генерала Сухомлинова.**

**ПЕТРОГРАДЪ.** 6. IV. Государю Императору благоугодно было 12 минувшаго марта возложить на сенатора Кузьмина производящее предварительнаго слѣдствія по обвиненіямъ, падающимъ на бывшаго военнаго министра отставнаго генерала отъ-кавалеріи Сухомлинова и совмѣстно съ нимъ на бывшаго начальника главнаго артиллерійскаго управленія генерала отъ-артиллеріи Кузьмина-Караваева въ приписываемыхъ имъ преступныхъ по службѣ дѣяніяхъ. Въ виду постигшей сенатора Кузьмина болѣзни, временно лишившей его возможности исполнять Высочайше возложенныя на него обязанности по производству слѣдствія, и для предотвращенія могущихъ произойти отъ сего замедленій, по Высочайшему повелѣнію на время болѣзни сенатора Кузьмина производящее означеннаго слѣдствія возложено на сенатора уголовного кассационнаго департамента тайнаго совѣтника Богородскаго.

**Обмѣнъ инвалидами.**

**ПЕТРОГРАДЪ.** 11. IV. Прибыла изъ австро-венгерскаго плѣна слѣдующая партія инвалидовъ въ числѣ одного священника, 11 сѣнцеровъ и 215 нижнихъ чиновъ.

## ЕВРОПЕЙСКАЯ ВОЙНА

Восточный театръ войны.

Отъ штаба Верховнаго Главнокомандующаго.

Западный фронтъ.

Отъ 7 апрѣля.

Неприятельская артиллерія об-

стрѣливала районъ Иксельскаго предместнаго укрѣпленія. Къ югу отъ озера Дрисвяты также артиллерійская перестрѣлка.

Отъ 8 апрѣля.

Тяжелая и легкая артиллерія нѣмцевъ обстрѣливала окопы Иксельскаго предместнаго укрѣпленія. Наша артиллерія заставляла замолчать часть германской артиллеріи и пулеметовъ. На правомъ флангѣ Якобштадтскаго района также артиллерійская перестрѣлка. Къ западу отъ Олыки и сѣвернѣе Муравцы противникъ пытался подойти къ нашимъ окопамъ, но былъ отбитъ.

Въ Галиціи неприятель настойчиво наступалъ въ районѣ Пойовой горы, но безрезультатно.

Отъ 9 апрѣля.

Въ Двинскомъ районѣ германцы развивали артиллерійскій огонь въ районѣ деревень Горбуновка—Гиновка.

Въ Галиціи неприятельскіе аэропланы произвели налетъ на Тарнополь, гдѣ сбросили нѣсколько бомбъ. Къ югу отъ Ново-Алексицка нами найденъ горѣвшій германскій аэропланъ, повидимому, изъ числа произведившихъ налетъ на Тарнополь.

Отъ 10 апрѣля.

Въ ночь на 9 апр. и днемъ германская артиллерія обстрѣливала Иксельское предместное укрѣпленіе. Надъ Двинскимъ районномъ летали германскіе аэропланы. Въ одномъ изъ районовъ Огинскаго канала нѣмцы выпускали удушливые газы. Днемъ партія нѣмецкихъ развѣдчиковъ къ сѣверу отъ озера Выгоновскаго переправилась черезъ Шару и углубилась въ хѣсъ, гдѣ была нами окружена и частью перебиты; остальные сдались въ плѣнъ. 8 апр. нами уничтожена австрійская застава у Хряска къ сѣверу отъ Чаргорійска. Въ районѣ Сопанова, сѣвернѣе Кременца, противникъ, взорвавъ три горна, пытался занять воронки, но здѣсь нашимъ огнемъ былъ згнанъ обратно въ свои окопы. Воронки заняты нами. У насъ потерь нѣтъ.

Отъ 11 апрѣля.

Неприятельскіе аэропланы сбросили нѣсколько бомбъ надъ Двинскомъ. Нашъ воздушный корабль „Илья Муромецъ“ сбросилъ на станцію Дауэзвасъ, юго-восточнѣе Фридрихсгадта тридцать пудовыхъ бомбъ. На остальныхъ частяхъ фронта перестрѣлка.

Верховный Главнокомандующій провелъ дни страстной недѣли и встрѣтилъ великій праздникъ въ единеніи со всѣми чинами своего штаба.

Германскія настроенія.

..... Въ „Нашемъ Вѣстникѣ“ напечатано:

У Мзеши развѣдчики напали на нѣмецкій каруль. Нѣмцамъ удалось спастись. Развѣдчики нашли два письма. Оба письма очень характерны. Вотъ точный переводъ писемъ.

Первое письмо отъ 12 марта: „Горючо любимыи Эдуардъ! Пріятельство тебя словами: слава Исусу Христу. Дорогой Эдуардъ. Я здорова, надѣюсь, что и ты здоровъ. Вѣра послала тебѣ два пакета—масло и мясо, чтобы ты съ могъ сварить супъ. Но я должна тебѣ признаться, что это, вероятно, будутъ послѣдніе послышки.

так как здесь все труднее и дороже купить съестное. Говорят, что с 1 апреля будет воспрещено отправлять в армию посылки. Единственной дорогой Эдуард, тебе придется голодать. У меня много возни с Агнесой. Она сильно ослабла, ходит хуже чем прежде. Носить ее тяжело. За эти дни она совсем болна, я ее вчера заваливала, ввсего всего 22 фунта. Доктор говорит, что нужно ее часто кормить, но как теперь могу ее кормить? Что будет — то будет. Вы умираете от пуль и шрапнели, а здесь умирают от истощения. Будет надеяться, что Бог милостив и даст мир, спасет нас от гибели и смерти. В заключение шлю много сердечных приветов и поцелуев. Твоя тебя вечно любящая Роза."

Второе письмо от 15 марта. «Дорогой друг Эдуард! Приветствую тебя. Открытку получил. Я, слава Богу, до сих пор здоров, но теперь нас здесь очень часто обстреливает русская артиллерия. 16 февраля еле-еле жив остался. Позавчера стоял сторожем в охранении. Русские быстро нас обнаружили и пустили по нашим постам 6 шрапнели, из которых две разорвались около меня, а в 10 шагах левее разорвалась граната. Шрапнели рвались перед нами. Шрапнельная пуля сыпанулась как град. Я с товарищами киним-то чулово остался целым. Русская артиллерия стреляет очень метко, их шрапнели без пристрелки сразу попадают. Вчера опять русская артиллерия начала стрелять по господскому дому, где находилась 8 рота. Последняя должна была удрать, так как туда попадали гранаты. Дом сразу загорелся. Так как гранаты попадали как раз около роты, то рота разбжалась и потеряла 6 убитых, а раненых больше. У нас служба становится тяжелее. Когда сменяемся с позиций, то приходится церемонный марш и патрулировать перед деревнями, тревога. Сбор, учения. Такую же шель нехило мы и имеем времени рубашки вымыть и изловить швей, которая нас усиленно дит, а то нам за обидно приходится мало быть. Дорогой Эдуард, я читаю верхисилескую народную газету, но мало вью тому, что там написано. О мир там нтъ слъва. Если голод не положит конца войны, война затянется еще на год. Но вѣдь этого быть не может. Теперь, если война окончится сейчас, мы останемся живы, но жизнь будет ужасна, придется работать и платить долги и налоги. Нашим дѣтям жизнь будет не лучше. Земельщикам тоже будет тяжело. Вѣроятно, многие по окончании войны побегут из Германии. Сердечный привѣтъ тебѣ и твоим родным во имя Бога. До свиданья. Твой Иосифъ.»

**Кавказскій фронтъ.**  
Отъ 7 апрѣля.

Въ преслѣдованіи послѣдно отступающаго противника наша доблестная небольшая развѣдывательная партія подъ командой подпоручика Ковалькова, устроив засаду, захватила въ плѣнъ семь турецкихъ офицеровъ и 190 нижнихъ чиновъ одного изъ полковъ, прибывшаго со стороны Константинополя подъ командой нѣмецкаго офицера въ Трапезундскій районъ.

Въ Трапезундѣ нами захвачены шестидюймовыя орудія, Городъ отъ военныхъ дѣйствій не пострадалъ. Турецкое население этого пункта бѣжало, христіанское же, оставшееся на мѣстѣ, восторженно привѣтствуетъ наши войска. Къ югу отъ Битлиса наши части, послѣдовательно выбывая турокъ съ высоты, продвинулись въ направленіи къ Очерту, отбивъ всѣ контръ-атаки турокъ, которые оставили на полѣ нѣсколько сотъ труповъ. Нами захвачены плѣнные аскеры.

Отъ 8 апрѣля.

Наше наступленіе въ приморскомъ районѣ продолжается.

Отъ 9 апрѣля.

На приморскомъ фронтѣ наши части еще продвинулись къ западу отъ Трапезунда. Противникъ, пытавшійся задержать наше стремительное наступленіе, повсюду обитъ. Въ Ашкалонскомъ районѣ вблизи селеній Хана-Пирнъ-ага — Есанрнъ-ага — Ханлари бои продолжаются. По-

пытка противника наступать въ Мамахатумскомъ районѣ отражена нашимъ огнемъ.

Отъ 10 апрѣля.

Въ Ашкалонскомъ районѣ нами повсюду отбиты атаки турокъ съ большими для нихъ потерями. Произведена неожиданно контръ-атака, мы овладѣли важнымъ участкомъ неприятельской позиціи.

Отъ 11 апрѣля.

Въ приморскомъ районѣ противникъ дѣлалъ попытки продвинуться къ Трапезунду, но всѣ онѣ были прекращены нашими передовыми частями. Въ Ашкалонскомъ районѣ бои продолжаются. На Харцутскомъ направленіи наступленіе турокъ остановлено нашимъ огнемъ. Награда спасшимся съ «Португали».

ПЕТРОГРАДЪ. 8. IV. Въ главномъ управленіи Краснаго Креста изъ управленія главноуполномоченнаго казачьей арміи получена телеграмма, что французскіе офицеры, матросы, сестры милосердія и санитары Краснаго креста, спасшіеся съ «Португали» Августѣйшимъ Главнокомандующимъ награждены — офицеры соответствующими орденами, всѣ остальные — георгіевскими медалями.

**Въ Турціи.**

Смѣръ фонъ-деръ-Гольца паша. СТОКГОЛЬМЪ. 9. IV. Изъ Берлина официально сообщаютъ, что фельдмаршалъ фонъ-деръ-Гольцъ-паша, заболѣвшій сыпнымъ тифомъ въ турецкой главной квартирѣ, скончался 6 апрѣля, прохворавъ десять дней.

**Западный театръ войны.**  
Русскія войска во Франціи.  
Отъ штаба Верховнаго Главнокомандующаго.

Отъ 8 апрѣля.

Особое братство русскихъ и француженокъ арміи еще болѣе скрѣплено прибытіемъ 7 апрѣля русскихъ войскъ во Францію въ Марсель.

ПАРИЖЪ. 7. IV. Генералиссимусъ Жоффрѣ обратился къ войскамъ со слѣдующимъ приказомъ по арміи: «Наша вѣрная союзница Россія, армія которой столь доблестно сражается противъ Германіи, захотѣла дать намъ новый великій залогъ своей дружбы и еще болѣе блестящее доказательство своей преданности общему дѣлу. Русскіе солдаты, избранные среди выдающихся храбрецовъ, являются къ намъ подъ командою самцхъ заслуженныхъ сфicersовъ сражаются въ нашихъ рядахъ. Вы примите ихъ, какъ братьевъ, и выкажите имъ глубокую симпатію, которую вы питаете къ тѣмъ, кто покинулъ родину, чтобы сражаться рядомъ съ нами. Отъ имени французской арміи привѣтствуютъ офицеровъ и солдатъ русскихъ войскъ, высидѣвшихъ во Франціи, преклоняясь подъ ихъ знаменами, на которыхъ скоро будутъ начертаны славныя имена общаго побѣды.»

ЛОНДОНЪ. 7. IV. Сообщеніе британской главной квартиры во Франціи: Вчера ночью послѣдней бомбардировки неприятель атаковалъ въ четырехъ пунктахъ нашу ипрскую линію. Неприятельской пѣхотѣ удалось проникнуть въ наши линіи, но она была выбита отосюду, за исключеніемъ Сентъ-э Луа, гдѣ захватила двѣ воронки и дорогу отъ Ипра въ Лангемаръ; удержавшимся въ одной траншеѣ нѣприятельскимъ войскамъ произвели атаку близъ Маше, удалось достигнуть нашихъ траншей. Сегодня близъ каменоломней къ югу отъ Живанши произошла минная борьба, закончившаяся въ нашу пользу.

ПАРИЖЪ. 6. IV. Вечернее сообщеніе. Къ западу отъ Мааса артиллерія проявила значительную дѣятельность въ направленіи высоты 304 и нашихъ первыхъ линій между Мортюмъ и Кюмеръ. Къ востоку отъ Мааса произошла ожесточенная бомбардировка въ районѣ Ду-Омонъ—Во. Въ Веврѣ день прошелъ спокойно. На участкахъ у подножья Маасскихъ высотъ у Эларжа неприятель произвелъ утромъ три послѣдовательныхъ атаки противъ нашихъ позицій. Всѣ эти атаки были отбиты. Во время послѣдней изъ нихъ неприятель, которому удалось на мгновение удержаться въ одной изъ нашихъ траншей на фронтѣ приблизительно 200 метровъ, тотчасъ выбитъ изъ нея нашей контръ-атакой, во время которой ему нанесены серьезные потери. На остальномъ протяженіи фронта не произошло ничего выдающагося.

ГАВРЪ. 6. IV. Вѣлгийское сообщеніе: На бельгийскомъ фронтѣ происхо-

дила мѣстами артиллерійская перестрѣлка въ особенности къ югу отъ Сентъ-Журжъ, въ окрестностяхъ Диксмида и около дома паромщика.

ПАРИЖЪ. 7. IV. Дневное сообщеніе: Въ Аргонахъ у Отгешове произошло минная война, имѣвшая успешный характеръ. Мы взорвали камуфлетъ, разрушившій неприятельскія снапня работы. На лѣвомъ берегу Мааса продолжался въ теченіе ночи обстрѣлъ нашей второй линіи. На правомъ берегу Мааса вчера къ концу дня наши войска произвели сильную атаку противъ германскихъ позицій, расположенныхъ къ сѣверозападу отъ Пруда-Во, которая дала намъ возможность занять нѣсколько частей неприятельской траншеи и за владѣть укрѣпленнымъ редутомъ. Во время этого дѣла, стоившаго серьезныхъ жертвъ неприятелю, нами взято въ плѣнъ 10 офицеровъ, 16 унтер-офицеровъ и 214 нижнихъ чиновъ. Кроме того захвачено нами нѣсколько пулеметовъ и военное снаряженіе. Въ Веврѣ происходилъ сосредоточенный обстрѣлъ нашей артиллеріей неприятельскихъ сооружений. На остальномъ протяженіи фронта ничего выдающагося.

ПАРИЖЪ. 7. IV. Вечернее сообщеніе: Въ Аргонахъ наша артиллерія обстрѣляла пути сообщенія позиціи неприятельскаго фронта у лѣса Маланкуръ. Къ западу отъ рѣки Маасъ артиллерія проявила усиленную дѣятельность на участкахъ высоты 304 и Авокурскомъ. Произведенная нами въ районѣ Мортюмъ атака дала намъ возможность очистить отъ неприятеля нѣкоторыя части траншей, занятая нами 28 марта. Къ востоку отъ рѣки Маасъ происходила ожесточенная бомбардировка въ районѣ Ду-Омонъ—Во. Въ Веврѣ были мѣстами ураганный огонь. На остальномъ протяженіи фронта день прошелъ сравнительно спокойно.

ГАВРЪ. 7. IV. Вѣлгийскіе сообщеніе: День отмѣченъ артиллерійской перестрѣлкой въ разныхъ пунктахъ бельгийскаго фронта.

ПАРИЖЪ. 8. IV. Дневное сообщеніе: Атака, произведенная черезъ наши войска въ районѣ Мортюмъ, развивалась въ теченіе ночи, причемъ мы овладѣли одной траншеей на сѣверной опушкѣ лѣса Кореттъ и захватили въ плѣнъ 4 офицеровъ и 150 нижнихъ чиновъ. Къ востоку отъ Мааса происходила ожесточенная бомбардировка нашихъ позицій, за которой послѣдовало къ концу дня ожесточенное наступленіе неприятеля на фронтѣ протяженіемъ 2 километра между фермой Томонтъ, Прудомъ и Во, Германцы, которымъ удалось первоначально укрѣпиться къ югу отъ форта Ду-Омонъ и къ сѣверу отъ Пруамъ, были ночью совершенно отброшены нашими контръ-атаками, во время которыхъ мы взяли нѣсколько человекъ въ плѣнъ и захватили два пулемета. Къ западу отъ Ду-Омона на участкѣ къ югу отъ Армонскаго лѣса мы также продвинулись впередъ, причемъ освободили нѣсколько раз-енныхъ плѣнныхъ французъ и также въ свою очередь взяли въ плѣнъ около 20 германцевъ. На остальномъ протяженіи фронта ночь прошла спокойно, за исключеніемъ участка Лепретрсаго лѣса, гдѣ наша артиллерія проявила довольно большую дѣятельность.

ПАРИЖЪ. 8. IV. Официальное вечернее сообщеніе: Въ Аргонахъ у высоты 285 и Отгешове мы заняли сѣверную губу воронки, образовавшейся отъ взрыва германской мины.

На лѣвомъ берегу Мааса произошла ожесточенная бомбардировка нашихъ новыхъ позицій у Мортюмъ. На правомъ берегу Мааса была стѣбнѣна энергичная дѣятельность неприятельской артиллеріи, начиная отъ Мааса вплоть до форта Во. Въ Веврѣ происходила сильная артиллерійская стрѣльба, пѣхотныхъ боевъ не было. Одно изъ нашихъ дальнѣйшихъ орудій обстрѣляло станцію Вингелъ гаттоншатель къ сѣверо-востоку отъ Сентъ-Миэль. У Реньсевля наши батареи разсыпали неприятельскіе обозы, двигавшіеся по дорогѣ Ламаршъ—Нонсалъ.

На остальномъ протяженіи фронта не происходило ничего выдающагося. ГАВРЪ. 8. VI. Вѣлгийское официальное сообщеніе: На различныхъ пунктахъ бельгийскаго фронта происходили мѣстные артиллерійскіе бои. Артиллерійская перестрѣлка распространялась главнымъ образомъ на районѣ Диксмида.

ЛОНДОНЪ. 9. IV. Сообщеніе главной квартиры во Франціи: За послѣднія сутки происходила минная борьба близъ Фликура, Суше, Гиллюка и Живанши. У Сентъ-э Луа мы разсыпали въ теченіе ночи германскій отрядъ, пытавшійся выйти изъ своихъ траншей. Сегодня къ югу отъ Араса шелъ бой въ разныхъ пунктахъ, между Суше и каналомъ Ла-Вассе, а въ окрестностяхъ Ипра происходили артиллерійскіе бои.

ПАРИЖЪ. 10. IV. Дневное сообщеніе: Въ Вѣлгійн наша артиллерія

энергично обстрѣляла участки на востокъ отъ дороги Ипръ—Пилькенъ во время операціи, предпринятой въ этомъ участкѣ британскими войсками. Западнѣ Мааса послѣ ожесточенной артиллерійской подготовки неприятель въ теченіе ночи атаковалъ позиціи на склонахъ къ сѣверу отъ Мортюмъ. Германцы, которымъ удалось задержаться въ нашей первой линіи, были въ скоромъ времени отброшены контръ-атакой, вернувшей намъ всю мѣстность, которая раньше была нами захвачена. Другая атака съ помощью горячихъ жидкостей, бросавшихся въ наши траншеи къ сѣверу отъ лѣса Кореттъ, была вполне успешно отражена. Къ востоку отъ Мааса вчера къ концу дня послѣ интенсивной бомбардировки нашихъ линій отъ Мааса до форта Во германцы стали накапливать войска въ своихъ траншеяхъ передъ фронтомъ, идущимъ отъ Пруда до форта Во. Немедленно сюда направлена была дѣятельность артиллеріи, которая привела къ неудачѣ подготовительныхъ дѣйствій неприятеля, причинивъ серьезные потери неприятелю. Въ лѣсу Лепретръ происходило нѣсколько столкновений патрулей. На остальномъ фронтѣ ночь прошла спокойно.

Вечернее сообщеніе: Вечеромъ шелъ довольно ожесточенный бой у Вокуа. Мы бомбардировали пути сообщенія позиціи неприятельскаго фронта. Къ западу отъ Мааса германцы вели ожесточенную бомбардировку и направили двѣ послѣдовательныхъ атаки между Мортюмъ и Ружвель. Оба раза зараждающій огонь и нашъ пулеметный огонь заставили неприятеля вернуться въ траншеи, причинивъ ему значительныя потери. Къ востоку отъ Мааса происходила ожесточенная бомбардировка нашихъ первыхъ и вторыхъ линій. У Вердена день прошелъ сравнительно спокойно. Одно изъ нашихъ дальнѣйшихъ орудій обстрѣляло станцію Виндель, къ сѣверо-востоку отъ Сендженя. Въ самомъ же началѣ обнаружился пожаръ въ зданіи, сохладнемъ съ вокзаломъ и желѣзнодорожный путь былъ разрушенъ. На другихъ участкахъ фронта ничего существеннаго не произошло.

Двѣнадцатая лѣтчиковъ. Одна изъ нашихъ бомбометныхъ воздушныхъ эскадръ сбросила 20 снарядовъ надъ линіями неприятеля близъ Аданъ, Виллеръ, Маджинъ къ сѣверо-востоку отъ Вердена.

ЛОНДОНЪ. 10. IV. Официальное сообщеніе британской главной квартиры во Франціи: Вчера ночью мы совершили успешный набѣгъ на неприятельскія траншеи къ юго-западу отъ Вешала, захватили 13 плѣнныхъ и причинили неприятелю потерю, забросавъ бомбами его землянки. Наши потери весьма незначительны. Сегодня происходила минная борьба.

ПАРИЖЪ. 10. IV. Дополнительное официальное сообщеніе, резюмирующее бои съ 3 апрѣля по 9 апрѣля подъ Верденомъ гласитъ: До сихъ поръ на Верденскомъ фронтѣ обнаружено 30 германскихъ дивизій. Слѣдуетъ замѣтить, что германское главное командованіе старается вести операціи съ помощью возможно меньшаго числа войскъ, удерживая ихъ въ дѣлѣ вплоть до полнаго израсходования. Германцы по мѣрѣ понесенныхъ потерь переформируютъ отдѣльныя части за счетъ поступающихъ подкрѣпленій, затѣмъ снова направляютъ ихъ въ атаку ева-востановленными. Влѣдствіе этого нѣкоторыя дивизіи появлялись на фронтѣ вновь три и даже четыре раза.

ЛОНДОНЪ. 10. IV. Сообщеніе британской главной квартиры во Франціи: Корлевская легкая пѣхота вчера вечеромъ вновь захватила траншею у дороги Ипръ—Лангемаръ, которую потеряла въ ночь на 6 апрѣля. Наша линія въ этомъ участкѣ вполне восстановлена. Сегодня происходилъ артиллерійскій и минный бой.

Англія. ЛОНДОНЪ. 8. IV. Газеты посвящаютъ передовыя статьи соглашенію, состоящему между членами кабинета, которымъ министерскій кризисъ, повидимому, закончился.

Итальянскій театръ войны. РИМЪ. 6. IV. Сообщеніе главной квартиры: Въ районѣ Адамелло наши альпійскіе стрѣлки, разсылавъ послѣдней неприятельскіе отряды, бродившіе на уступѣхъ горъ, заняли и укрѣпили 4 апрѣля горный проходъ на Монтуфо на высотѣ 3402 метровъ надъ уровнемъ моря. Въ долинѣ Ледрома мы продолжаемъ постепенно продвигаться въ направленіи къ вершинѣ при Монте-Спероне съ послѣдовательнымъ разрушеніемъ оборонительныхъ линій неприятеля. Въ районѣ между Аджемъ и Бентой происходитъ артиллерійская перестрѣлка въ долинѣ Сугана. Въ ночь на 5 апрѣля новый неприятельскій натискъ на наши позиціи къ западу отъ потока Дргона разсылавъ объ упорное сопротивленіе нашихъ войскъ. Въ ту же ночь на

Копидилано, въ верхнемъ Кордеволе, разрушивъ неприятельскія траншеи и взорвавъ нѣсколько минъ, наши войска атаковали и заняли крайній западный крайъ горы, еще находившейся въ рукахъ неприятеля. Неприятельскій отрядъ, занимавшій траншеи, остался въ большей части погребеннымъ подъ землей или убитымъ. Оставшіеся въ живыхъ 164 императорскихъ стрѣлка, въ томъ числѣ девять офицеровъ, попали въ наши руки, ровно какъ и богатая военная добыча, состоявшая изъ оружія, боевухъ припасовъ и другихъ военныхъ материаловъ. Утромъ 6 апрѣля неприятельская колонна, слѣбавшая набѣгъ на Сьеръ, отброшена и разсыана нашей артиллеріей. На остальномъ фронтѣ ничего выдающагося не произошло.

РИМЪ. 7. IV. Сообщеніе итальянской главной квартиры: Въ зонѣ между Аджемъ и Бентой дѣятельность обѣихъ сторонъ ограничилась артиллерійской перестрѣлкой. Наша артиллерія продолжала разрушать мѣткими огнемъ австрийскія укрѣпленія у Люэерна и Вельведера. Среди вынесенной до сихъ поръ добычи находятся одно орудіе, 4 пулемета, нѣсколько сотъ ружей и большое количество военныхъ припасовъ и провѣнта. На Изонцо дождь и туманъ мѣшали дѣятельности войскъ, тѣмъ не менѣе нашей артиллеріи удалось вызвать пожаръ въ населенномъ центрѣ на Сентъ-Мартино и Делькарсо и въ складѣ военныхъ припасовъ къ юго-западу отъ названнаго мѣстности неприятельскій авропланъ сбросилъ три бомбы надъ Бассано, не причинивъ никакого вреда.

РИМЪ. 9. VI. Сообщеніе главной квартиры: Вдоль всего фронта шла артиллерійская перестрѣлка съ перерывами и производилась частая воздушная рекогносцировка. Въ небольшихъ стѣнкахъ пѣхоты въ верхнемъ Астикю и долинь Кордеволе нами захвачено около 30 плѣнныхъ. Въ районѣ Монте-Неро въ ночь на 7 апрѣля мы отразили неприятельскіе отряды, пытавшиеся сбросить нѣсколько гранатъ въ наши траншеи въ Мрзли и на Слеме.

Вчера днемъ наша воздушная эскадра бомбардировала станцію гидроплана близъ Триеста. На станцію въ общемъ было сброшено до 60 бомбъ съ явно успешнымъ результатомъ. Всѣ авропланы, подвергавшіеся, какъ всегда, обстрѣлу неприятельскихъ специальныхъ орудій, возвратились невредимыми.

Балканскій театръ войны. ПАРИЖЪ. 10. IV. Восточный фронтъ. Въ отбѣтъ на налетъ неприятельскихъ авроплановъ на деревни у греческой границы одинъ изъ нашихъ авроплановъ сбросилъ четыре бомбы надъ городомъ Сесфію.

**Въ Месопотаміи.**

ЛОНДОНЪ. 9. IV. Военнымъ министерствомъ опубликованы слѣдующія дальнѣйшія подробности боевъ въ Месопотаміи, происходившихъ 4 и 5 апрѣля.

Повидимому, неприятель предпринялъ атаку силами, приблизительно до 10,000 человекъ въ составѣ цѣлой дивизіи и частей двухъ другихъ дивизій. Атака была велена густыми колоннами, причемъ неприятелю удалось проникнуть въ часть нашего фронта. На протяженіи 500 ярдовъ фронта только одной изъ нашихъ бригадъ было насчитано 1200—1500 неприятельскихъ труповъ. Какъ сообщается въ донесеніи, тѣла убитыхъ густо усыла пространство передъ фронтомъ. На другихъ участкахъ нашей линіи за одну только ночь 4 апрѣля обшее число убитыхъ у турокъ свѣшало 1000 человекъ. Атака производилась подъ командой германскихъ офицеровъ, изъ которыхъ нѣсколько человекъ оказались среди убитыхъ. Повидимому, неприятель предполагалъ, что часть нашихъ войскъ изолирована влѣдствіе разрыва рѣки и потому иѣбется возможность подавать ее численнымъ превосходствомъ. Общее количество потерь британскихъ войскъ значительно меньше числа убитыхъ турокъ: 5 апрѣля бурная погода весьма препятствовала воздушнымъ рекогносцировкамъ. Горизонтъ воды на рѣкѣ сильно поднялся.

**Германія и Соединенные Штаты.**

ВАШИНГТОНЪ. 6. IV. Вильсонъ обратился къ Германіи съ нотой, предупреждающей международную праву нападенія на торговля суда, перевозящія американскихъ гражданъ, то Соединенные Штаты прервутъ съ нею дипломатическія сношенія.

СТОКГОЛЬМЪ. 10. IV. Агентство Вольфа опубликовало содержаніе ноты, предъавленной Соединенными Штатами Германіи по поводу потопленія парохода «Суссексъ». Въ нотѣ указывается, что безпристрастнымъ разслѣдованіемъ установленны факты потопленія парохода миной безъ преварительнаго предупрежденія и безъ предположенія сдаться, а также герман-

ское происхождение торпеды. Указывая даде, что потопление названного парохода является следствием обдуманного плана действий, нота заявляет, что, если Германия намерена и впредь вести без разбора подводную войну против коммерческих судов, пренебрегая нормами международного права, то Соединенные Штаты вынуждены будут совершенно порвать дипломатические сношения с Германией. Правительство Штатов решает на подобный шаг чрезвычайно неохотно, но считает себя вынужденным поступить так во имя человечности и прав нейтральных государств.

**Китай.**

ПЕКИНЬ. 9. IV. Указом президента государственному секретарю Суйичану поручено образование нового ответственного кабинета и предлагается приступить к введению реформ.

ПЕКИНЬ. 11. IV. Указами президента государственным секретарем назначен Дуаньцзюй, вместо ушедшего Суйичана. Сформирован Дуаньцзюем ответственный кабинет, состоящего по преимуществу из столичных сановников, повиному, не удовлетворить южань.

**ПОСЛЕДНЯЯ ИЗВЕСТИЯ**

В поисках мира. „Journal de Genève“ перечисляет, сколько раз германцы послѣ декабрьской статьи в „Neue Zürcher Zeitung“ об условиях мира пытались начать мирные переговоры с той или иной державой. Во-первых, князь Бюловъ принялъ в Люцернѣ нѣкоего „польскаго аристократа весьма высокаго происхождения“ съ просьбой выступить послѣднимъ въ Петроградѣ,—въ чемъ ему было отказано. Во-вторыхъ, съ предложениемъ сепаратнаго мира около того же времени обратилась Германия къ Франціи, затѣмъ къ Бельгіи и, наконецъ, къ Англии. Самое характерное, что съ каждымъ разомъ германцы нѣсколько сбавляли свои требования. Последній разъ, какъ известно, съ предложениемъ посредничества Германия обратилась къ Америкѣ, о чемъ сообщила „Evening Post“. Условия мира сводились уже къ... status quo ante bellum. Связники, конечно, будутъ ждать дальнейшихъ попытокъ.

Эвакуация Митавы. По полученнымъ здѣсь свѣдѣніямъ, эвакуация Митавы идетъ быстрымъ темпомъ. Уже закончена эвакуация всѣхъ мѣстныхъ гаражей автомобилей. Въ городѣ оставлены только автомобили, находящиеся въ дѣлѣ. На дняхъ приступлено въ эвакуацию машинъ мѣстныхъ фабрикъ, заводовъ и мастерскихъ, изготовляющихъ боевые припасы и другіе необходимые предметы для арміи. Работы на мѣстныхъ фабрикахъ, работавшихъ для нуждъ арміи, прекращены. Прекращены также

работы во всѣхъ мѣстныхъ школьныхъ мастерскихъ. Всѣ мужчины, избранные въ различное время на работы, выслелются въглубь Германіи. По слухамъ, все мѣстное мужское население, не исключая также и подростковъ, будетъ выслено въ Германію. Выселенымъ будетъ предоставлено право забрать съ собой, при желаніи, свои семьи. Доставляемые въ Митаву русскіе плѣнные солдаты въ Митавѣ не оставляются и направляются дальше. Отношеніе нѣмецкихъ властей къ русскимъ подданнымъ за послѣднее время въ Митавѣ значительно ухудшилось.

Чрезвычайное обостреніе герmano-американскаго конфликта. Сообщенія германскихъ газетъ изъ Америки подтверждаютъ серьезность новаго герmano-американскаго конфликта. „Frankfurter Zeitung“ выпустила, въ видѣ экстреннаго прибавленія, обширную телеграмму своего нью-йоркскаго корреспондента, подтверждающаго, что нота Вильсона требуетъ новыхъ гарантій безопасности для американскихъ путешественниковъ и приводитъ 65 случаевъ несоблюденія командирами германскихъ подводныхъ лодокъ условленныхъ правилъ перелѣ потопленій судовъ.

Хотя нота не содержитъ указанія срока для отвѣта германскаго правительства, тѣмъ не менѣе, она признается послѣднимъ словомъ Америки въ ея спорѣ съ Германіей по вопросу о подводной войнѣ.

Международная экономическая соглашенія. Въ Думу внесено за подписью депутата В. С. Дрибинцева, И. В. Голнева и др. слѣдующее заявленіе объ обращеніи къ председателю совѣта министровъ, въ порядкѣ ст. 40-й учрежденія Государственной Думы, за разъясненіями по вопросу о подготовкѣ къ заключенію между на родныхъ экономическхъ соглашеній. Въ заявленіи, между прочимъ, говорится:

„Несомнѣнно, что въ первые годы по окончаніи войны начнется международная экономическая борьба, и, чтобы отстоять свою свободу, необходимо знать, что надо предпринять. У насъ нѣтъ увѣренности въ томъ, что въ этой области ведется надлежащая подготовка, принимаются серьезныя мѣры, и поэтому нижеподписавшіеся предлагаютъ обратиться къ председателю совѣта министровъ съ вопросомъ:

Какия мѣры принимаются объединеннымъ правительствомъ въ сферѣ подготовки къ экономическимъ международнымъ соглашеніямъ по окончаніи войны для безотлагательной разработкѣ основъ будущихъ экономическхъ международныхъ соглашеній и нашей будущей экономической политики? Выработаны ли объединеннымъ правительствомъ планъ действий, и не находитъ ли правительство целесообразнымъ создать теперь же специальный

органъ для указанной надобности и привлечь къ этой работѣ мѣстныхъ организационъ?“

**Письмо П. И. Макушина.**

Въ „С. Ж.“ напечатано слѣдующее письмо П. И. Макушина:

„Привѣтствія, полученныя мною по случаю моего 50-лѣтняго юбилея изъ многихъ мѣстъ Сибири и Европейской Россіи, искренно радуютъ меня не лестными, мало заслуженными мною, отзывами о моей личности, а какъ факты проявленія массою лицъ и учрежденій горячаго сочувствія дѣлу народнаго просвѣщенія, радуетъ численность арміи друзей просвѣщенія, чувствуетъ начало побѣды надъ мракомъ и невѣжествомъ. Эти факты даютъ душѣ мой светлыя минуты переживанія и открываютъ ее на продолженіе послѣдняго служенія на пользу просвѣщенія дорогой родины.

Всѣмъ почтившимъ меня своимъ вниманіемъ сердечно спасибо и низкій поклонъ. Да множатся на нивѣ народнаго просвѣщенія и пахаря, и сѣятеля, и бороваолоки, сохраняющіе, заборонивающіе посѣянное“.

**Къ гражданамъ г. Барнаула!**

Сегодня на улицахъ города снова появляются сборщики и сборщицы. Снова будутъ предлагать вамъ купить скромный значокъ въ пользу раненныхъ, и Сибирское Общество помощи раненымъ войнамъ снова надеется, что вы не останетесь глухи къ его призыву.

Вѣдь число жертвъ войны не уменьшается, а увеличивается. По 500 съ лишнимъ человекъ ежемѣсячно проходятъ черезъ Барнаульскій остановочный пунктъ Сибирскаго Общества. Предстояще же рѣшительные бои, несомнѣнно, увеличатъ это число. А между тѣмъ, при непомощно возрастающей дороговизнѣ на всѣ продукты, содержаніе остановочнаго пункта требуютъ все большаго и большаго средствъ. Нужны средства и на содержаніе другаго, сравнительно молодаго учрежденія—мѣстнаго отдѣла—бюро по сношенію съ русскими военно-пленными. Черезъ него идутъ письма, посылки и денежные переводы за границу, въ тѣ концентраціонные лагеря, гдѣ томятся наши земляки—воины сибирскихъ полковъ. Дѣятельность бюро постепенно развивается, и за небольшой сравнительно срокъ его существованія черезъ него сдѣлано уже до 2000 разнаго рода отправокъ.

Вспомните же нашихъ героевъ, которые на окровавленныхъ носилкахъ подбираютъ съ поля сраженія сибирскіе передовые отряды; вспомните изувѣченныхъ воиновъ, рвущихся къ своимъ семьямъ, въ Сибирь, и находящихся, по пути домой, пріютъ и заботу на остановочныхъ пунктахъ Сибирскаго Общества; вспомните и тѣхъ, кто съ полемъ и горь родного Алтая заброшенъ вихремъ войны во враждебныя страны и ждетъ не-до-

отражаетъ теперь безформенныя руины. Марсово поле сплошь изрыто глубокими воронками отъ тяжелыхъ взрывательскихъ снарядовъ. Кайзеръ Вильгельмъ, какъ разсказывали плѣнные, общалъ своихъ солдатъ устроить здѣсь торжественный парадъ войскамъ. Теперь же по Марсову полю не то что цѣлымъ полкомъ—даже автомобилемъ не проѣхать.

Ни прохода, ни проѣзда. А бомбардировка усиливается и за взрывами раздаются какъ это, грохотъ рушащихся зданій. Пожарный—звѣ роль полицейскаго стражника—приказываетъ повернуть обратно.

Вотъ скромная церковь фобурга Снарядъ попать въ колокольню и поворачивать ее въ груду камня. Это уже третья церковь—жертва бомбардировки Вердена. Германцы явно цѣлуютъ въ колокольни, баншики, купола храмовъ и общественныхъ зданій. Обычное ихъ оправданіе—необходимость уничтожить наблюдательные пункты—было бы тутъ всего менѣе умѣстно. Верденъ окруженъ холмами и фортами и тамъ наилучшія наблюдательніи. Единственно возможное объясненіе—въ вандализмъ непріятеля: онъ старается разрушить знамя города, который не можетъ взять съ боя.

—Ça fait rien,—говорятъ солдаты,—лучше боши вымѣчаютъ свою злобу на камняхъ. Мы позже оторвемъ Верденъ, какъ оторвемъ Аррасъ и Реймсъ. Но когда перейдемъ въ наступленіе, мы представимъ бошамъ свой счетъ за всѣ разрушенныя французскіе города и села. Заставимъ ихъ заллпать полностью.

Счетъ будетъ длинный. Чувство реванша, такъ долго сдерживаемое, вырвется наружу. И тогда нѣмцы въ своемъ ужасѣ будутъ повторять друге любимое изреченіе: Krieg est Krieg. („Война есть война“).

„Р.“

дета вѣсточка изъ родной деревушки. И когда въ эти дни Свѣтлаго Праздника запереться на нашихъ улицахъ шты сборщиковъ, мы еще разъ шепло опустимъ въ ихъ кружки свою жертву.

Вѣдь эта жертва, какъ бы она ни была велика, несравненно меньше тѣхъ жертвъ, которыя приносятъ за насъ скромные герои Сибири.

**Къ барнаульской молодежи.**

Къ вамъ, молодежь, къ вашимъ чуткимъ сердцамъ, обращается Сибирское Общество съ горячимъ призывомъ!

Вѣ эти весенніе праздничные дни, среди радостныхъ пасхальныхъ привѣтствій не забудьте о тѣхъ, кто приливаетъ за васъ кровь, кто изувѣченъ врагами, кто томится во вражескомъ плѣну, кому праздникъ не въ праздникъ, и о комъ заботится, по мѣрѣ возможности, СИБИРСКОЕ ОБЩЕСТВО.

Въ расчетѣ на васъ, Сибирское Общество и устраиваетъ свой сборъ на Пасху, когда въ свободныя, когда вы можете отдать свои силы тѣмъ, кто отдалъ за васъ свою жизнь.

Примите же дѣятельное участіе въ нашемъ сегодняшнемъ сборѣ, расплывитесь дружной и бодрой ратью по улицамъ города, и пусть ваши кружки доверху наполнятся пожертвованіями.

На васъ, молодежь, рассчитываетъ Сибирское Общество! Отъ васъ зависитъ успѣхъ сбора!

Участіе въ сборѣ учащимся г. по печателю учебнаго округа разрѣшено. Получать кружки и шты можно въ Барнаульскомъ клубѣ (уголь Голнева, ул. и Москов. пр.).

Предсѣдатель Барнаульскаго отдѣла Сибирскаго Общества Н. Шубинъ.

**Хроника**

Алтайская губернія. Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ рѣшено выдѣлать изъ южной половины Томской губерніи Алтайскую губернію.

Лѣтніе курсы для учащихся городскихъ и сельскихъ начальныхъ школъ. Въ о вѣ взаимопомощи учащимъ и учителямъ возникла мысль объ организаціи въ г. Томскѣ предстоящихъ лѣтнихъ курсовъ для учащихся сельскихъ и городскихъ школъ.

На курсахъ преподавается чтеніе лекцій по анатоміи, физиологіи, ботаникѣ, гигиенѣ, гистологіи, психологіи, литературѣ, исторіи, методикѣ русскаго языка и ариметики, педагогіи, дѣтскому чтенію и проч. Будутъ устраиваться ботаническая и геологическія экскурсіи.

Многіе профессора и преподаватели высшей и средней школы изъявили свое согласіе на чтеніе лекцій. Курсы предполагаются открыты 15 мая, а занятія продолжаться полтора мѣсяца.

Курсы рѣшено сдѣлать возможно болѣе доступными для широкихъ круговъ учительства, для чего съ курсистовъ предложено взимать всего лишь одинъ рубль вступительной платы за слушаніе всѣхъ лекцій.

Курсы организуются при о-вѣ пожеланія о народномъ образованіи, уставъ коего предусматриваетъ возможность созданія подобныхъ курсовъ.

Ходатайство о разрѣшеніи курсовъ уже возбуждено и, какъ слышно, въ учебномъ округѣ встрѣтило сочувствіе.

Въ виду того, что на курсахъ будутъ, вѣроятно, учаще изъ всѣхъ уѣздовъ Томской губ., было бы справедливо, чтобы городскія самоуправленія Барнаула, Бійска, Невноколпаевска, Маринска, Кузнецка и Каинска приняли участіе въ организаціи курсовъ съ сильными пожертвованіями.

Новое общество. Перваго апрѣля томскимъ губернскимъ по дѣламъ объ обществѣхъ присутствіемъ утверждено уставъ и зарегистрировано „Общество содѣйствія устройству въ селахъ и деревняхъ Томской губерніи разумныхъ развлеченій“. Новое о-во рѣзиденція котораго находится въ г. Томскѣ, имѣетъ дѣльную распространеніе въ населеніи Томской губерніи просвѣщенія, въ видѣ рѣшенія народной массы идеи гуманности, справедливости, добра, правды и укрѣпленія тѣлности.

Для достиженія означенной цѣли о-во содѣйствуетъ своими средствами и личнымъ участіемъ своихъ членовъ въ устройствѣ, съ надлежащаго разрѣшенія, въ селахъ и деревняхъ губерніи народныхъ чтеній и популярныя лекціи съ волшебнымъ фонаремъ, спектаклей, кинематографическихъ научныхъ сезоновъ, народныхъ хоровъ и оркестровъ.

Новое о-во является какъ нельзя болѣе своевременнымъ откликомъ на теллигентіи города на неотложную потребность пробудившейся отъ вѣковаго сна деревни. Отъ души желаетъ

емъ инциатору о-ва П. И. Макушину полного успѣха въ его новомъ въ высокой степени симпатичномъ про свѣтительномъ начинаніи на пользу широкихъ народныхъ массъ.

Добыча золота въ Алтайскомъ округѣ. Въ теченіе 1915 г. въ Алтайскомъ горномъ округѣ добыто золота 37 пуд. 35 фун. 67 зол. и 19 дол., менѣе, чѣмъ въ предыдущемъ году, на 12 пуд. 33 фун. 50 зол. 12 дол. Такое крупное уменьшеніе годовой добычи золота въ округѣ объясняется чисто случайными причинами: поломка драги на пріискахъ Егорьевской концессіи Россійскаго золотопромышленнаго общества, пожаръ, уничтожившій золотозвлекательную фабрику въ Зыбногорскомъ рудникѣ и др. Военныя обстоятельство на пріискахъ работахъ по добычѣ золота почти не отразились.

Воздороніе бумаги. Съ 1 апрѣля фирма „Ятесъ“, снабжающая почти всю Сибирь бумагой выпустила прейскурантъ съ новой повышевной расцѣнкой на бумагу отъ 63 до 75 процентовъ.

Городскій дѣла. Предполагавшееся на вчерашнее число экстренное засѣданіе городской думы для избранія члена городской управы, вмѣсто отказавшагося Т. П. Гончарова, состояться не могло, такъ какъ отъ томскаго губернатора не было получено отвѣта на телеграмму о разрѣшеніи созвать это засѣданіе.

Привѣтъ изъ дѣйствующей арміи. Редакціей вчера получена слѣдующая телеграмма: „Не откажите напечатать привѣтъ роднымъ и знакомымъ отъ сибиряковъ съверо-западнаго фронта Маслакова и Сечетова“.

Пріѣздъ депутата. 10 апрѣля пріѣхалъ въ Барнаулъ членъ Государственной Думы В. М. Вершининъ.

О переводѣ русскимъ военно-плѣннымъ. Начальникъ почт.-телегр. округа подтверждаетъ къ неуклонному соблюденію слѣдующія правила; относящаяся къ переводамъ на имя русскихъ военнопленныхъ въ Германію и Австро-Венгрію:

1. На переводномъ билетѣ сумму перевода въ русскихъ деньгахъ слѣдуетъ обозначать въ служебныхъ отчетахъ и отнюдь не въ другомъ мѣстѣ, ясно и безъ всякихъ поправокъ и поправокъ.
2. Сумму перевода въ иностранной валютѣ надлежитъ дѣлать при переводахъ въ Германію въ шведскихъ кронахъ и еракъ, и въ Австро-Венгрію во франкахъ и сантимзахъ.
3. Не принимать переводовъ, адресованныхъ въ полевая почтовая учрежденія и на имя заграничныхъ справочныхъ бюро о военнопленныхъ, въ виду запрещенія германскими и австрійскими военными властями выдачи по назначенію адресованныхъ та кимъ порядкомъ переводовъ, исключение составляетъ лишь переводы, адресованные на имя Русскаго бюро въ Бернѣ помощи военнопленнымъ въ Швейцарію.

Холодная весна. Хлодная весна съ выпадающимъ снѣгомъ становится бичемъ для населенія. Выпавшій надѣждѣ на холодную погоду принесъ непоправимыя бѣдствія: въ с. Точильномъ, Смоленск. вол., Бійскаго уѣзда, изъ 500 дворовъ пало болѣе 1000 головъ рогатаго скота; оттуда сообщаютъ, что безкорница началась съ половины зимы, и если весенніе заморозки продолжатся, то населеніе останется совершенно безъ скота къ началу полевыхъ работъ и, въ особенности, безъ рабочаго лошадей. Эти заморозки были бы не страшны, будь скотъ сытый.

Изъ с. Зайцева, Тальменской волости также сообщаютъ, что по случаю неблагоприятной весны и холода, а также вслѣдствіе огромнаго недоклада кормовъ, предвзятыя къ текущему году большой недостѣ.

Въ Народномъ Домѣ сегодня комиссіей по устройству народныхъ развлеченій при школьномъ обществѣ устраиваются два спектакля: утренній, для котораго идетъ вторая часть трилогіи А. Н. Островскаго „Жизнь и Бѣда Блугина“—„Свои собаки грызутся, чужая не приставай“ и вечерній—французская мелодрама „Парижскіе нищие“.

Понедѣльникъ. 11 апрѣля чинами полиціи 1 участка составленъ протоколъ на крестьянина Ерма Шчинина, 18 лѣтъ, за нанесеніе ножомъ раны Сергѣю Килышу.

За ношеніе кинжаловъ чинами полиціи составлена протоколъ на барнаульскаго мѣщанина Гавриила Вахрушева, 17 лѣтъ, и кр. Василія Романова, 17 лѣтъ.

За пьянство чинами полиціи составлено протоколовъ: 10 апрѣля—28, 11 апрѣля—5 и 12 апрѣля—7.

Пропускъ. Въ отчетѣ о вечерѣ въ пользу студента, уроженца томской губ., пропущенъ Н. А. Морозовъ, пожертвовавшій 15 рублей.

Редакторъ А. И. Шапошниковъ. Издатель В. М. Вершининъ.

**Въ Верденѣ.**

Русскіе плѣнные, спасшіеся отъ нѣмцевъ и какиѣ-то чудомъ добравшіеся цѣлыми и невредимыми до французскихъ позицій, сообщили во время о приговорахъ къ атакѣ Вердена. Ихъ привезли на германскій фронтъ разгромить полбда со снарядами, прокладывая желѣзнодорожныя вѣтки, строить платформы для тяжелыхъ орудій. Изъ ихъ показаній выяснилось множество цѣнныхъ подробностей. Колоссальный планъ нѣмцевъ оказался секретомъ лишь наполовину.

Французы не были застигнуты врасплохъ ни на одномъ пунктѣ наступленія. И потому-то непріятелю обошлось такъ страшно дорого завоеваніе каждой отдаленной позиціи на той полосѣ въ 7 километровъ, которую заранѣе рѣшено было отдать послѣ боя. Нѣмцы бомбардировали въ теченіе трехъ дней пустые окопы, а потомъ при штурмѣ оказались лицомъ къ лицу передъ совершенно связными войсками, выставленными въ послѣдній моментъ. Этой тактикѣ французскій генералъ штаба научилъ опытъ сентябрьской атаки въ Шампани, и она дала вполне благоприятные для французовъ результаты. Германская тяжелая артиллерія тутъ никакой рѣшающей роли передъ Верденомъ не играетъ.

Но зато она вполне оправдываетъ свое назначеніе—въ бомбардировкѣ городовъ „285“, „380“ и „420“ разрушили наполовину или на три четверти Иррѣ, Аррасъ, Суассонъ, Реймсъ. Теперь они свирѣпствуютъ надъ Верденомъ. Иллиши было бы повторять, что стратегической пользы непріятелю отъ этого никакой. Ему это доставляетъ своеобразное удовольствіе, и онъ, повиному, не задается мыслью о возможности репрессалій, когда колесо военной фортуны повернется въ другую сторону.

По правдѣ сказать, Верденъ—первый изъ этихъ городовъ-мучениковъ,

бомбардировка котораго по противорѣчью международнаго права. Верденъ—хрѣпость, и устарѣлая, неспособная къ самостоятельной оборонѣ (вѣдь въ сущности, хрѣпостей, отвѣчающихъ новѣйшей военной тактикѣ, вовсе и не имѣется). Но нѣмцы и тутъ не ищутъ ничего другаго, какъ уничтоженія самого города. Цитадели, находящейся въ сторонѣ отъ Вердена, они связны снарядами почти не трогаютъ.

Гражданское населеніе Вердена совершенно эвакуировано. Парламентаріи и журналисты, пропускаясь въ городъ лишь на моментъ—и не безъ предупрежденія объ ежеминутной опасности—единственные штатскіе, которыхъ военные здѣсь видятъ за послѣдніи три недѣли. Етъ тутъ еще сотня городскихъ пожарныхъ. Но эти добровольцы, освобожденные отъ мобилизаціи по старости или по неадекватности, тоже своего рода солдаты. Они день и ночь работаютъ съ опасностью для жизни, подъ бомбами, и отстаиваютъ отъ огня зданія, еще уцѣлѣвшія отъ снарядовъ.

Жутко въ этомъ недѣвно еще столь людномъ и шумномъ городѣ, гдѣ нѣмцы навстрѣчу попадаютъ только голыя собаки и слышны лишь стукъ попадающихъ снарядовъ и грохотъ обваливающихся домовъ. По рѣдкимъ улицамъ можно свободно пройти. Всюду среди мостовой груды камня, кирпича, битого стекла. Останковъ—увеличающаяся—городовъ, поплавающихъ въ сферу огня.

Вотъ какъ бы разсѣченная пополамъ лучшая гостиница Вердена съ рестораномъ, куда офицеры мѣстнаго штаба такъ гостеприимно приглашали журналистовъ-посѣтителей въ дни командованія генераловъ Эмбера и Герра. Вотъ театръ, съ обвалившимися фасадами. Вотъ недавно еще столь живописная набережная. Вмѣстѣ ряда элегантнхъ старыхъ домовъ временъ Вобана, смотрѣвшихся въ Мззу, рѣка

отражаетъ теперь безформенныя руины.

Марсово поле сплошь изрыто глубокими воронками отъ тяжелыхъ взрывательскихъ снарядовъ. Кайзеръ Вильгельмъ, какъ разсказывали плѣнные, общалъ своихъ солдатъ устроить здѣсь торжественный парадъ войскамъ. Теперь же по Марсову полю не то что цѣлымъ полкомъ—даже автомобилемъ не проѣхать.

Ни прохода, ни проѣзда. А бомбардировка усиливается и за взрывами раздаются какъ это, грохотъ рушающихся зданій. Пожарный—звѣ роль полицейскаго стражника—приказываетъ повернуть обратно.

Вотъ скромная церковь фобурга Снарядъ попать въ колокольню и поворачивать ее въ груду камня. Это уже третья церковь—жертва бомбардировки Вердена. Германцы явно цѣлуютъ въ колокольни, баншики, купола храмовъ и общественныхъ зданій. Обычное ихъ оправданіе—необходимость уничтожить наблюдательные пункты—было бы тутъ всего менѣе умѣстно. Верденъ окруженъ холмами и фортами и тамъ наилучшія наблюдательніи. Единственно возможное объясненіе—въ вандализмъ непріятеля: онъ старается разрушить знамя города, который не можетъ взять съ боя.

—Ça fait rien,—говорятъ солдаты,—лучше боши вымѣчаютъ свою злобу на камняхъ. Мы позже оторвемъ Верденъ, какъ оторвемъ Аррасъ и Реймсъ. Но когда перейдемъ въ наступленіе, мы представимъ бошамъ свой счетъ за всѣ разрушенныя французскіе города и села. Заставимъ ихъ заллпать полностью.

Счетъ будетъ длинный. Чувство реванша, такъ долго сдерживаемое, вырвется наружу. И тогда нѣмцы въ своемъ ужасѣ будутъ повторять друге любимое изреченіе: Krieg est Krieg. („Война есть война“).

„Р.“

Е. Дмитриевъ.

